

«РОСТОК» НАБИРАЕТ СИЛУ

От редакции: В прошлом номере журнала было опубликовано письмо координатора сети НКО Южного Приморья, руководителя общественной организации «Росток» Л. П. Самчинской о том, как инициативные жители небольшого села Мельники Партизанского городского округа стараются развивать свое поселение. Мы попросили Любовью Павловну рассказать о деятельности некоммерческой организации, которую она возглавляет.

Ребята сами написали Устав клуба. Мы занимались исследованием памятников природы, их описанием и составлением паспортов; устраивали акции по защите городского парка; собирали библиотеку; проводили мероприятия для школьников и молодежи – «Экологическая биржа», «Экологическая мозаика «Заповедное Приморье», которая стала ежегодным традиционным праздником; у нас работал экологический театр, который проводил свои фестивали, выступал в школах и детских садах.

Большую помощь в развитии нашей организации оказывала руководитель лаборатории экологического образования Российского «Зеленого креста» Наталья Михайловна Сметанина. Это она вовлекла нас в краевую экспедицию «Лазо-98», и начиная с 1998 года, наши ребята стояли на экологическом посту острова Елены, это было одно из самых любимых мест для нас. Там мы получали практические навыки в работе «Зеленого патруля», учились вести научные исследования, делать описания, разрабатывать туристско-познавательные маршруты, проводить экскурсии.

«Росток» рос и расширялся; в 1999 году мы провели первую краевую конференцию «У природы человеческие глаза», на которую собралось более 200 человек, ребят и взрослых, – по

итогам летних исследовательских работ. Тогда же был открыт музей, первыми экспонатами которого стали собранные в экспедициях материалы.

Члены нашей организации работали и отдыхали в экологических лагерях, которые ежегодно проводят в Тернейском районе экологическая общественная организация «Урагус». Там они тоже собирали материалы по биоразнообразию Приморского края, пополняя экспонаты музея.

Со своими исследовательскими работами ребята участвовали и продолжают участвовать в краевых конференциях: «Творческая молодежь – потенциал российской науки», «От Дня Земли – к веку Земли», «В науку – шаг за шагом».

- А когда была создана сеть НКО Южного Приморья?

– В 2002 году наш проект «Экологическая мозаика» собрал на первую встречу «Пламя добровольчества» молодых представителей организаций разного профиля со всего Приморского края. Помимо тренингов и игровых программ, мы организовали экскурсию на памятник природы «Водопад». Это было 7 декабря. Мы провели гостей по сопкам, чтобы они смогли полюбоваться уникальным зимним водопадом, под толстой ледяной коркой которого звучит капель.

Вот тогда у нас появилась идея

- Немного – об истории: кто и когда «посадил» Ваш «Росток»?

– Общественная организация «Росток» была создана в сентябре 1997 года по инициативе старшеклассников города Партизанска. Ирина Неврова, Алена Кураева, Оля Клисъ и Наташа Деиченко, вернувшись с краевого экологического марафона «Серебряный ключ», пришли ко мне с идеей организации экологического клуба, в котором можно было бы собираться, обсуждать проблемы, продумывать акции, проводить молодежные встречи и конкурсы. Я тогда работала педагогом дополнительного образования Станции юных натуралистов, вела занятия в школе № 6. Вот там мы и стали собираться.



создания сети НКО Южного Приморья, которая продолжает действовать и ныне. В нее вошли небольшие инициативные группы из города Партизанска, Партизанского и Шкотовского районов и крупные организации Приморья. Работая в рамках грантового проекта Министерства образования и науки «Поддержка молодежных объединений образования в рамках его модернизации», мы расширили свою сеть НКО, благодаря чему смогли провести исследование реки Партизанской от истоков до устья.

В октябре 2003 года с большим письмом по экологическим проблемам города Партизанска, подписанным участниками второй встречи «Пламя добровольчества» (у нас тогда на Ворошиловских водопадах собралась молодежь со всего дальнего Востока) обратились в Законодательное собрание Приморского края. Но реакции быстрой не последовало, и в мае 2004 года у нас произошел выброс золоотвала Партизанской ГРЭС, нанесший большой ущерб реке. Мы первыми забили тревогу, и уже через три дня вместе с учеными Биологического института ДВО РАН мы брали анализы для исследования, поднимали общественность края и «ИСАР ДВ», и «БРОК».

А прекрасные смены организованного нами лагеря «Юный исследователь» остались в памяти всех участников, и детей и взрослых.

- Но насколько я знаю, вы в своей работе уже вышли за рамки чисто экологических проблем.

- Я считаю, общественные организации, они еще чем важны? Людям нужно куда-то прийти со своими бедами, проблемами; просто посидеть и поговорить, спросить совета или попить чаю. В нашем «Ростке» это всегда можно. И когда человек уходит от нас с улыбкой, с повеселевшими глазами – понимаешь, что организация работает не зря.

Поэтому все в «Ростке» переплетено: и экологическое образование и

воспитание, и социальные проблемы взрослых и детей. Сейчас у нас работают телефон доверия и консультационный пункт, в котором бесплатно можно посоветоваться с психологом, юристом, логопедом, врачом. Есть социальная гостиная для ребят, оказавшихся в сложной жизненной ситуации; клуб для взрослых «Вдохновение», который ведет Л. Г. Столяревская, жительница села Золотая долина.

О нашей общественной организации знают в городе; у нас часто берут интервью по различным проблемам, мы участвуем в работе Общественной палаты, координационных советов и в программах, осуществляемых администрацией города.

Одним из самых интересных проектов ОО «Росток» является Ярмарка гражданских молодежных инициатив. Задуманная нами давно, она начала работать с 2008 года, благодаря поддержке координатора программ СИВИТАС «Восточная Россия» Л. И. Коробовой. Проводя первый конкурс молодежных проектов, разработанных небольшими инициативными группами, мы рассчитывали на то, что они получат поддержку со стороны отдела культуры и молодежной политики, а также предпринимателей. И дело пошло: в 2008 году ребята защищали 19 проектов, сейчас половина из них уже выполнена. Проект «Места, дорогие сердцу» поддержал отдел культуры и молодежной политики; проект «Летний кинотеатр» – А. В. Ким, на средства которого был приобретен мультимедийный проектор; в микрорайоне шахты «Нагорная» при поддержке школы, ЭЭК, депутата Т. А. Валюшенко привели в порядок большой сквер, сделали зону отдыха, установили детскую площадку...

В этом году проекты, разработанные ребятами, еще более разнообразны: «Школа молодого предпринимателя», «Незнакомцы среди нас» (информационный проект по молодежным неформальным организациям), «Организация трудоустройства

несовершеннолетних летом»; «Экологический патруль»; «Авто-городок», «Наш школьный дворик» и т.д. Кроме защиты на Ярмарке гражданских молодежных инициатив, мы представили эти проекты на заседаниях городской Думы и Общественной палаты; были проведены «круглые столы» с участием депутатов, членов партии «Единая Россия», родителей, учителей в двух школах города. Проекты получили поддержку Центра занятости, отдела культуры и молодежной политики, и сейчас ребята работают над их осуществлением.

Деятельность организации мы освещаем в буклете и брошюрах, подключаем Совет предпринимателей для проведения занятий в школе молодого предпринимателя, – это делают сами ребята. Кроме того, они ведут мониторинг результатов своих проектов, и это неплохо получается. Так происходит становление личности молодого человека, эти ребята твердо встают на ноги, они уже получили опыт общественной работы.

- Что в ближайших планах организации?

– Собираемся выехать в бухту Сельдевую, на море: отдохнуть и провести исследования побережья. Сейчас готовимся к переезду нашей организации в школу № 6, где мы сможем проводить большие встречи с друзьями со всего Приморья, – там есть актовый зал. Продолжаем работу в рамках Ярмарки гражданских молодежных инициатив. Планируем проводить ее уже не один, а два раза в год.

В сентябре, уже по традиции, у нас будет День открытых дверей организации и большой праздник «Сохраняй тигра вместе», на который собираются наши друзья со всего Южного Приморья.

2010 год – год Тигра. Думаем провести автопробег «Тигриные встречи» – по Южному Приморью; разрабатываем экскурсионную программу по Тигриной тропе в районе села Мельники.

